Losningsforslag till tenta 2005-08-22
Matematisk analys D

Uppgift 1.

(a) Vi gor foljande omskrivning
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och ser att f(z) &ndrar tecken f6x # = —5, —1 och 1. Eftersom f(z) > 0
for x > 1 fas nu
Svar:Olikheten géller for z < =5 eller —1 <z < 1

(b) Vi anvénder ett vanligt trick. Forling v/22 +1 — 1 med dess s k konju-
gatkvantitet

Va2 +1-1)(Va2+1+1) z?
ViZ 141 Va2 1+1

Med hjilp av olikheten /22 + 1+ 1 > /14 1 = 2 fas nu direkt att

24+1-1=
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Uppgift 2. Rita figur! Med skivformeln erhalles

w'/lﬁdey = 71"/1\/5(1/2 —Ddy = =(2—V2)
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Uppgift 3. Sitt p(z) = 2% —42° + 42 — 3 och ¢ = (1 —iV/3)/2.
Eftersom p(z) = 2% — 42? + 4z — 3 har reella koefficienter blir dven
¢ = (1+4iv/3)/2 en rot.
Enligt faktorteoremet blir (2 —¢)(z—¢) = 2 — 2+ 1 en delare till p(z). Detta
ger nu latt faktoriseringen

p(z) = (2> —z+1)(z - 3).
Svar: Rétterna ir 3 och (1 +iv/3)/2.

Uppgift 4. Vi bestdmmer forst en s k partikuldrlosning till de inhomogena
ekvationerna och darefter den allménna losningen till de homogena ekvationerna
och adderar, dvs utnyttjar linjariteten.

(a) Har finns sikert en polynomldsning p(z). Eftersom vinsterledet sinker
gradtalet pa ett polynom duger det ej med grad(p(z)) = 1. Gor ansatsen

p(z) = ax® + bx

och enkla rikningar ger p(z) = —z/2 + x*

Karakteristisk ekvation till den homogena ekvationen blir r2 + 5r = 0,
varfor allméinn 18sning till homogen ekvation blir Ae=5* + B.
Svar:y(z) = Ae " + B— £ +2° dar A, B e R.



(b) Vi bestdmmer istéllet en 16sning till den komplexa ekvationen

yu + 91/ — eim
med ansatsen y = Ke'®, dir K &r en konstant, och far litt 16sningen
y = %e”’. Realdelen av denna, dvs y = %cos(m), blir en 16sning till

ekvationen i uppgiften.

Karakteristisk ekvation till den homogena ekvationen blir r2 + 9 = 0 med
16sningar = £3i. Den allminna reellvirda losningen till den homogena
ekvationen blir darfér A cos(3x) + Bsin(3z).

Svar:y(z) = Acos(3z) + Bsin(3z) + § cos(z), A, B € R.

Uppgift 5. En 16sning till ekvationen dr m = K, dar K &ar en konstant. Vilket
ger —1073K + 0.2 = 0, dvs K = 200. Den homogena ekvationen
m'(t) + 107 -m(t) = 0

3.4

har allmiin 16sning Ae 10 Allmén 16sning till inhomogen ekvation blir

saledes m(t) = Ae=19" "t 4 200.
Begynnelsevillkoret m(0) = 0 ger A = —200 och alltsa 16sningen

m(t) = 200(1 — e 10 ")

Svar: M = 200



